

让“模范自治区”金字招牌更加熠熠生辉



模范,是内蒙古的光荣传统。过去70多年,这片土地上曾有过“最美牧场为航天”“三千孤儿入内蒙”“齐心协力建包钢”的动人故事,很多故事延续至今,仍然在续写新的篇章。在这片土地上,全区各族人民守望相助、团结奋斗,形成了识大体、顾大局、讲风格、求奉献、有担当的优良传统和宝贵品质,赢得并呵护了“模范自治区”的崇高荣誉。

模范,亦是内蒙古始终如一的追求。今天,全方位建设模范自治区成为内蒙古的两件大事之一,各族干部群众扛起新的使命担当,积极投身全方位建设模范自治区的生动实践,全力以赴让模范自治区的崇高荣誉永放光彩。

1月29日,自治区政协十三届二次会议开幕;1月30日,自治区十四届人大二次会议开幕。两会召开之际,以铸牢中华民族共同体意识为主线,高质量实现全方位建设模范自治区,成为代表委员、专家学者们热议的话题。

强音奏响

2023年6月,习近平总书记在内蒙古考察时,首次提出“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线”。

2023年7月5日,自治区党委十一届六次全会审议通过《内蒙古自治区党委关于全方位建设模范自治区的决定》。决定指出,内蒙古要在感党恩听党话、紧跟习近平总书记奋进新征程上作模范,在铸牢中华民族共同体意识上作模范,在民族地区推进中国式现代化建设中作模范,在边疆民族地区走向共同富裕的道路上作模范,在兴边稳边固边上作模范,在边疆地区联通国内国际双循环上作模范,在弘扬新风正气上作模范。“七个作模范”向内蒙古全区上下各族各界发出了全方位

建设模范自治区的动员令。

2023年7月31日,内蒙古自治区第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议通过《内蒙古自治区全方位建设模范自治区促进条例》,从经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和民族团结进步等方面,为全方位建设模范自治区予以全面保障。

2023年12月26日,中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第七次全体会议公报指出,以铸牢中华民族共同体意识为主线,全力办好两件大事,凝心聚力闯新路、进中游,踔厉奋发、勇毅前行,不断书写中国式现代化的内蒙古新篇章。

2023年12月,自治区党委印发《关于全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的若干措施》,进一步明确各部门职能职责。

“决定、条例、措施连续重磅发布,引领全区上下以铸牢中华民族共同体意识为主线,在‘七个作模范’上聚焦用力,把模范体现在各个领域、各个方面,奏响全方位建设模范自治区最强音。”自治区政协委员、呼伦贝尔市额尔古纳市副市长葛根说。

“主线”意味着贯穿所有工作,全方位建设模范自治区动能更足、动力更强。

“全方位建设模范自治区,是内蒙古的重大责任和光荣使命,是全区2400多万各族干部群众共同的事业,我们一定要在讲政治、顾大局、担使命上展现模范的样子。”自治区人大代表,翁牛特旗委副书记、旗长孟和说。

信心满怀

《内蒙古自治区党委关于全方位建设模范自治区的决定》指出,传承好内蒙古各族人民识大体、顾大局、讲风格、求奉献、有担当的宝贵品质,只要是党中央部

署的、国家需要的就坚决做、马上办、抓到位,一切服从大局、服务大局、维护大局。

1月29日,在自治区两会“委员通道”上,葛根分享了额尔古纳市聚力打造“守望最北疆·忠诚党中央”党建品牌和“守望相助心向党·民族团结固北疆”民族工作品牌、以党建为引领有形有感有效做好民族工作的经验和故事。“额尔古纳市地处祖国边疆、多民族互嵌共居,我们有责任和义务做好民族工作,为全方位建设模范自治区贡献力量。”葛根说。

“‘七个作模范’都是内蒙古有条件、有能力、有责任作模范的领域,每一项都事关内蒙古的长远发展。我们要拿出与全方位模范相匹配的作风和干劲,扑下身子抓落实、比学赶超争一流,以饱满的精神状态和昂扬的奋进姿态推动各项事业发展。”自治区人大代表,扎赉特旗委副书记、旗长麒麟说。

内蒙古党校民族理论与政策教研部教授胡清惠认为,“七个作模范”是紧密联系、内在统一的整体。要牢牢把握感党恩听党话、紧跟习近平总书记奋进新征程这个根本政治前提,铸牢中华民族共同体意识这条民族地区各项工作的主线,推进中国式现代化建设这个中心任务,走向共同富裕这个发展目标,兴边稳边固边这个政治责任,联通国内国际双循环这个必然要求,弘扬新风正气这个重要保障,用实干担当书写全方位建设模范自治区合格答卷。“这‘七个作模范’要整体把握、全面推进。”胡清惠说。

干字当头

“模范是干出来。”这是采访许多代表委员时听到的一致表达,也是对过去一年踏实的总结。

过去一年,全区上下聚焦聚力办好两件大事,各项工作紧抓快干,取得了积极

成效。

“发展的落脚之处就是民生。”自治区人大代表、达拉特旗展旦召苏木道劳哈勒正村党支部书记兼村主任刘世荣说。多年来,由村党支部牵头,发展朝天椒、物流等特色产业,带动当地1100余户农户共同发展,2023年,平均每户年增收达到1.5万元。

“去年我们村与其他18个村联合成立了展旦召农牧业有限公司,种植6400亩朝天椒,建成了三条辣椒加工生产线,修缮具备13000亩育苗能力的智能温室。今年我们要种植1万亩朝天椒,筹建辣椒精细加工厂和冷链物流园区、农香物流园,努力打造西北地区最大的朝天椒加工仓储、冷链物流交易中心,让更多农牧民受益。”刘世荣说。

“东部治沙、西部治土、中部抓园区、全域搞旅游”,翁牛特旗已经规划好2024年发展战略。“根据自治区‘七个作模范’部署要求和‘闯新路、进中游’目标任务,发挥自身优势,我们今年将治理科尔沁沙地25万亩以上,新建和改造提升高标准农田20万亩,全力引进300万吨高碳铬铁合金绿电消纳项目,全力推动经济社会高质量发展。”孟和说。

内蒙古内联八省、外接俄蒙,历史上就是“草原丝绸之路”“万里茶道”的重要枢纽和通道,区位优势和开放条件得天独厚。在边疆地区联通国内国际双循环上作模范,是全方位建设模范自治区的必然要求。

麒麟表示,2024年,扎赉特旗将切实抓好自治区自贸区创建工作协同发展任务,紧抓东北振兴政策机遇,融入长春都市圈,拓宽与京津冀、粤港澳大湾区、成渝经济圈合作领域,实现粮食生产与市场需求精准对接,产销合作互动升级。“我们要坚持‘以亩产论英雄’,开展‘冬春攻势’‘揭榜请战、主帅出征’专项行动,在肉牛、肉羊、水稻全产业链基础上,重点开展玉米精深加工全产业链招商,下大力气引进十亿、百亿级项目,力争第一产业增加值突破百亿元。”麒麟信心满满。

全方位建设模范自治区,既要做看得见、摸得着的工作,也要做大量“润物细无声”的事情,既要抓当前又要抓长远。“打造北疆文化品牌,是贯彻落实全方位建设模范自治区的具体行动,不仅需要集中宣传展示北疆文化,更需要持续不断地深化于学、内化于心,进而形成每个人的自觉行动。”自治区政协委员、内蒙古师范大学美术学院教授陈晗晟说。

陈晗晟建议,要充分挖掘和生动展现内蒙古大地上的厚重历史文化和丰富人文资源,让根植北疆大地的优秀文化在新时代火起来、活起来,为推进内蒙古现代化建设注入强大精神力量。

如今,中华民族共同体意识已经像空气和阳光一样无处不在地浸润人心。干事创业逢山开路、遇水架桥,内蒙古各族干部群众正在齐心协力共同奋斗,让“模范自治区”这块金字招牌在新时代更加熠熠生辉。

(据《内蒙古日报》霍晓庆)

政协委员分组审议常委会工作报告和提案工作情况报告

1月29日下午,参加自治区政协十三届二次会议的政协委员们,分组审议了自治区十三届政协常委会工作报告和提案工作情况报告。

审议中,委员们畅所欲言、各抒己见。委员们一致认为,常委会工作报告和提案工作情况报告深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分体现了习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想和对内蒙古的重要指示精神,站位高远、主题鲜明,措施有力、振奋人心,为政协委员强化责任担当、提升履职效能指明了方向。

话成绩鼓舞人心。李志刚委员表示,常委会工作报告回顾2023年工作全面客观、亮点纷呈,部署2024年工作目标明确、催人奋进,既有政治高度又有理论深度,既紧贴实际又鼓舞人心,是一份政治性、开拓性、指导性、引领性的好报告。王喜勇委员说:“提案工作情况报告实事求是、亮点突出,反映出过去一年全体政协委员聚焦完成两件大事积极履职尽责、建言献策,提案工作取得了新突破,提案质量和提案办理有了新提升。新的一年,我将主动担当作为,深入调查研究,确保提案有深度,对策建议和解决方案切实可行。”

行。”

谈未来催人奋进。“随着京蒙协作的深入开展,我区的患者在‘家门口’就能享受全国顶级专家为其看病的服务,大大节省了时间成本和经济成本,对于我区的医生来说,也是一个难得的交流学习、提升技术的平台。”杨广源委员认为,京蒙协作“医疗倍增计划”带来了弯道赶超的好机会。王峰委员说:“过去一年,自治区政协在助力完成好自治区两件大事上展现出了政协担当,政协工作亮点突出、硕果累累,这让我备受鼓舞。新的一年,我将进一步增强工作的主动性,聚焦民生民意,

知责于心、担责于身、履责于行,为全区经济社会高质量发展发好声、建好言。”

今年是新中国和人民政协成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,是贯彻落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》的重要一年,做好政协工作意义重大。委员们纷纷表示,要牢记嘱托、勇担使命,在履职中提升、在提升中担当,多建睿智之言,多献务实之策,为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献智慧和力量。

(据《内蒙古日报》)